Uma circunfergncia no trapézio

i, tanfos testes para corrigir

O problema proposto no nimero 84 de Educacdo e Mate-
mdtica foi o seguinte:

O Pedrosa tinha uma enorme pilha de testes para corrigir. Na 2° fei-
ra, cheio de energia, despachou metade dos testes. Na 3° feira jd 56
viu um terco dos que tinham sobrado. Na 4° feira corrigiu apenas
um quarto dos que faltavam. Na 5° feira, jd saturado, viu um quinto
dos que tinha para ver: Na 6° feira, verificando que lhe faltavam me-
nos de duas dizias, resolveu acabar com o suplicio e corrigiu tudo.
Quantos testes tinha o Pedrosa?

Tivemos 19 respostas: Alberto Canelas (Queluz), Ana Lufsa
Correia (Lisboa), Berta Alves, Edgar Martins (Queluz), Edu-
ardo Diniz (Viseu), Ema Modesto (Aveiro), Francisco Bran-
co (Ovar), Francisco Estorninho (Lisboa), Francisco Martins,
Graca Braga da Cruz (Ovar), Helena Cunha (Viseu), Helena
Rocha (Aveiro), Isabel Gil, Jodo Barata (Castelo Branco), Ma-
ria Jodo Florindo (Gavido), Matman, Pedrosa Santos (Caldas
da Rainha), Vanderlei Monteiro (Chaves) e ainda a turma de
Diddctica da Matemdtica | da UBI (Manuel Saraiva, Ana Gon-
calves, Andreia Raquel, Angela Pais, Jael Andrade, Jodo Brés,
Margarida Monteiro, Nélia Gil, Sénia Tomds, Tania Rodrigues
e Vera Antunes).

1? Resolucdo
Foi este o método utilizado por quase todos os leitores.

Seja T'o ndmero de testes.

2’f — Testes corrigidos: T/2, Testes por corrigir:
T-T/2 = T/2. ’

3f —Testes corrigidos: (1/3) x (T/2) = T/6,Testes por
corrigir: T/2 = T/6 = T/3. /
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4*f —Testes corrigidos: (1/4) x (T/3) = T/12,Testes por
corrigir: T/3 - T/12 = T/4.

5°% — Testes corrigidos: (1/5) x (T/4) = T/20, Testes
por corrigir: T/4 —T/20 = T/5.

6°f — Testes corrigidos: T/5, Testes por corrigir: 0.

Sabemos que T/5 < 24, logo T' < 120.

Como T'é um ndmero inteiro, terd de ser mdiltiplo dos
denominadores das diversas fraccdes que aparecem ao longo
do processo: 2, 3,4, 5, 6, 12 e 20. O menor mdiltiplo comum
deste conjunto de ndmeros é 60.

Logo, T' & mdltiplo de 60 mas menor que 120. A Unica
possibilidade é T'= 60.

Conclusdo: “60 provas foram o suplicio do Pedrosa” (Fran-
cisco Branco).

Jd agora, podemos ver que ele corrigiu 30 testes na 22 fei-
ra,10 na 3%, 5na 4% 3 na5'e 12 na 6

&° Resolucdo
ATurma da UBI apresentou duas resolucdes, a anterior e uma
por eliminacdo de hipdteses:

Como na 6" feira o ndimero de teste por corrigir era me-
nor que 24, temos T/5 < 24 ou T' < 120. Além disso T'tem
de ser mdiltiplo de 5.

Como na 2* feira foram corrigidos metade dos testes, T'
tem de ser par. Juntando estas duas informag&es, T'é mdltiplo
de 10. As possibilidades sdo: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90,
100 e 110.

Como na 3° feira os testes por corrigir eram T/3, T'tem
de ser miltiplo de 3, o que reduz as possibilidades para: 30,
60 e 90.

Na 4° feira, os testes por corrigir eram T/4, logo T é mul-
tiplo de 4. A Unica possibilidade € 60.
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T Resolucdo

O Vanderlei resolveu o problema de trds para a frente: seja x

o ndmero de testes corrigidos no dltimo dia (x < 24).

Se na 5% feira corrigiu um quinto dos que tinha ainda para
ver; entdo tinha nesse dia (5/4)x, pois 4/5 x (5/4)x = .

Se na 4* feira corrigiu um quarto dos que tinha ainda
para ver, entdo tinha nesse dia (5/3)z, pois 3/4 x (5/3)x =
(5/4)z.

Se na 3% feira corrigiu um terco dos que tinha ainda
para ver, entdo tinha nesse dia (5/2)x, pois 2/3 x (5/2)x =

Se na 2° feira corrigiu metade dos testes, entdo tinha nes-
se dia bz, p&is 1/2 x 5z = (5/2)z.

Como z, € divisivel por 2,3 e 4,entdo z = 2 x 3 X 2,ndo
admitindo mais nenhum factor pois x < 24.

Logo o Pedrosa tinha 5z testes, ou seja 60 testes.

0 problema do ProfMat 2005

José@ Pavlo Viana

O concurso apresentado aos participantes no ProfMat 2005
de Evora consistiu na resolucio do problema Um terreno
para cinco irmdos (figura 1):

Cinco irmios receberam por heranca um terreno de forma
triangular ladeado por duas estradas. Os lados encostados as es-
tradas medem 200 e 400 metros e o terceiro lado mede 510.

Querem dividi-lo em cinco parcelas com a mesma drea e com
iguais comprimentos nos lados junto as estradas.
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“Figura 1

Comentarios

“Um professor que junta tantos testes para corrigir e fé-lo com
tdo pouca vontade, ndo avaliard bem os seus discentes” (Pedro-
sa Santos).

““O Pedrosa utilizou 0 método de correccio teste a teste em de-
trimento da op¢do pergunta a pergunta’ (Francisco Estorninho).

“Ndo eram assim tantos testes, Pedrosal” (Helena Cunha).

“Conclusdo: Se o Pedrosa tem hordrio completo, ou jd tem redu-
¢do lectiva ao abrigo do artigo 79° do ECD e portanto tem sé
3 turmas no maximo ou entdo ainda vai ter mais testes para ver
quando os der as outras turmas” (Ana Luisa Correia).

Infelizmente, o Gnico instrumento de que dispdem s6 lhes per-
mite medir distAncias.
Como h#o-de fazer a partilha?

Apareceram resolugBes muito diversas. Em vérias delas, en-
genhosas mas de dificil execucio prética, a parte de cada
irm#o era constituida por vérias parcelas separadas que so-
madas davam um quinto do terreno inicial. Noutras, feitas
por processos semelhantes, a cada irmdo correspondia um
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Figura 2
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